
 
   

 

 

 

                     

 

 

සැකසුම:    H.B. චමිලා තිලංගනී වීරසංහ  &   M.N.මධුෂානි         

   ර/ඇඹි/ජනාධිපති මධ්‍ය මහා විද්‍යාලය 

 

 



 

 

 

                                                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

අරය (r) 

වෘත්තයක කේන්ද්‍රකේ සිට 
වෘත්තය මත ලේෂයකට ඇදි 
සරල කේඛා ඛණ්ඩය එම 
වෘත්තකේ අරය යැයි කියනු 
ලැකේ. 

r 

විෂ්කම්භය (d)  

කේන්ද්‍රය හරහා යන්ද්‍නා වූ 
වෘත්තය මත පිහිටි ලේෂයයන්ද්‍ 
කෙකේ යා කරන සරල කේඛා 
ඛණ්ඩය විෂ්කම්භය කලස 
හැදින්ද්‍කේ.   



 

 

 

 

 

 

                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ජ්‍යාය 

වෘත්තයේ මත පිහිටි ඕනෑම ලේෂයයන්ද්‍ 

කෙකේ යා කරන සරල කේඛා ඛණ්ඩයේ 

ජ්‍යායේ කලස හැදින්ද්‍කේ. 

 දිගම ජ්‍යාය විෂක්ම්භය කලස 

හැදින්ද්‍කේ.  



 

  

 

 

වෘත්තයක කේන්ද්‍රයත් ජයායක මධ්‍ය ලේෂයයත් යා කරන 
කේඛාව ජයායට ලම්භ කේ. 

OP ⊥ 𝑨𝑩 

 

 

          ෙත්ත               : AB යනු O කේන්ද්‍රය වූ වෘත්තයක ජ්‍යායකි.  

                             AB හි මධ්‍ය ලේ‍යය P කේ 

         සා . ක . යු .    : OP ⊥ 𝑨𝑩  බව 

        නිේ මාණය     : OA සහ OB යා කිරීම. 

          සාධනය          : OAP සහ OBP ත්‍රිකකෝණවල 

                              OA  = OB (වෘත්තකේ අරය) 

                              AP   = PB (P යනු AB හි මධ්‍ය ලේ‍යය නිසා) 

                              OP කපාදු පාදය කේ. 

                                ∴ OAP △ ≡   OBP △ (පා. පා. පා. අවස්ථාව) 

                              ∴ O�̂�A = O�̂�B  

                              නමුත්, 

                               O�̂�A+O�̂�B = 180
0 
(සරල කේඛාවේ මත කකෝණ) 

                               ∴ 2O�̂�A      = 1800 

                                O�̂�A         = 900  

                                ∴ OP ට AB ලම්බ කේ.

ප්‍රකම්යය  

ප්‍රකම්යය විධිමත්ව සාධනය    



 

 

 

 

              වෘත්තයක කේන්ද්‍රකේ සට ජයායකට අදිනු ලබන 
ලම්බකයන්ද්‍ එම ජයාය සමච්කේද්‍නය කේ. 

  

 

 

 

 

 

              O හි සිට XY ට අදින ලද ලම්බය OC වේ.  

                                එනම් ,  

                                           XY ⊥ OC වේ. 

                              OC ⊥ XY නම් ප්‍රවම්යයට අනුව XC = CY වේ. 

                                 

  

 

  

   

 

ප්‍රකම්යකේ විකලෝමය 

O 

X Y C 



 

     උද්‍ාහරණ:   

1. දී ඇති ව ොරතුරු අනුව x හි අගය ව ොයන්න 
 

 

                                                                                        

 

 

 

                 “වෘත්තයක කේන්ද්‍රයත් ජ්‍යායක මධය ලේෂයයත් යා කරන කේඛාව ජ්‍යායට ලම්බ කේ” යන ප්‍රකම්යට 

අනුව OC ⊥ AB කේ.  

          ∴ OCB සෘජු කකෝණී ත්‍රිකකෝණයකි.          OCB = 900                                       

 900+400+x          = 1800(ත්‍රිකකෝණයක කකෝණ එකතුව 1800) 

                                      1300+x              = 1800 

                                      1300 – 1300+x = 1800-1300 

                                                         x     = 500 

2. AB යනු , O වේන්රය හො අරය10cm වූ වෘත් යක ජ්‍යොයකි.AB හි මධ්‍ය ලේ‍යය X වේ. 

AB=12cm නම් OX හි අගය ව ොයන්න.  

 

                       AB හි මධය ලේෂයය X නිසා,  

                                             AX = XB. 

                                             AB = 12cm 

                                            ∴ AX = XB = 6cm 

 ප්‍රකම්යයට අනුව OX ⊥ AB කේ.OB යා කළ පසු OXB සෘජු කකෝණී ත්‍රිකකෝණයේ ලබා ගත හැක.  

 පයිතගරස් ප්‍රකම්යයට අනුව, 

       OB2         = OX2 + XB2 

                                                                  102         = OX2 + 62 

                                                                  100      = OX2 + 36 

                                                                  100-36 = OX2 

                                                                  64       = OX2 

                                                                 √𝟔𝟒 = OX 

                                                                  8cm = OX 

                                                                  OX = 8cm
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3. ABC සමපාද්‍ ත්‍රිකකෝණකේ A, B හා C ලේෂයය O කේන්ද්‍රය වූ වෘත්තය මත පිහිටයි. කේන්ද්‍රකේ සට 

ත්‍රිකකෝණකේ පාද්‍වලට අදින ලද්‍ ලම්බ OX , OY හා OZ කේ. AZ = 5cm නම්   

I. AC දිග 

II. ABC ∆ කේ පරිමිතිය  
කසායන්ද්‍න. 

 

OZ ⊥ AC නිසා , 

       ප්‍රකම්යයට අනුව AC හි මධය ලේෂයය Z කේ. 

1) AZ = ZC 

AC = AZ + ZC 

      = 5cm + 5cm 

      = 10cm 

2) ABC සමපාෙ ත්‍රිකකෝණයේ නිසා, 

 ∴ AB = BC = AC = 10cm 

                           පරිමිතිය = 10cm × 3 

                                              = 30cm 
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 ක්‍රියාකාරකම:  

1) පහත දී ඇති කතාරතුරු අනුව,  

I. O�̂�B හි අගය කසායන්ද්‍න. 
II. AB = 24cm නම් අරය කසායන්ද්‍න. 

 

 

 

 

2) කේන්ද්‍රය O වන හා අරය 10cm වෘත්තකේ PQ = 16cm නම් OR හි දිග කීයද්‍? 
 

 

 

 

 

 

3)  XYZ යනු සමපාද්‍ ත්‍රිකකෝණයකි. X, Y හා Z යනු O කේන්ද්‍රය වූ වෘත්තය මත පිහිටි ලේෂයයන්ද්‍ 3කි. දී 

ඇති කතාරතුරු අනුව, අරය 15cm හා OP = 9cm නම් XYZ ත්‍රිකකෝණකේ පරිමිතිය කසායන්ද්‍න. 
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4)  O කේන්ද්‍රය වූද්‍ අරය 25cm වූද්‍, වෘත්තකේ දී ඇති කතාරතුරු අනුව AB ජයාකේ දිග කසායන්ද්‍න. 

 

 

 

 

 

5) පහත දී ඇති කතාරතුරු අනුව O කේන්ද්‍රය වූ වෘත්තකේ X හි අගය කසායන්ද්‍න. 
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